尖兵挺进华蓥山

落絮游丝三月候,风吹雨洗一城花。随着 春日最后一个节气谷雨的谢幕,四川广安邻水 三维项目的天气,也在春天和初夏的温度间来 回蹦跶。东方物探公司西南分公司测量工程三 队的谭小诚,一大早就被窗外欢快的鸟鸣声吵 醒了,打开手机看了看,刚刚6点过,谭小诚一 骨碌从床上爬了起来,开始了新一天的劳作。

一年之计在于春,忙碌的测量尖兵,春节 一过就厉兵秣马,追逐春光而行。测量三队先 后承接了绵阳南三维、邻水三维两个项目。邻 水三维地处四川盆地川东南中隆高陡构造区 华蓥山构造群,工区集中了华蓥山、铜锣山和 明月山"三座大山",山体陡峭,植被覆盖率超 过80%,多条测线伸进无人区。59岁的谭小 诚主动向队上请缨,冲到了邻水三维施工的 第一线。有着 40 多年野外物探作业经历的 他,背上了砍刀、工具,丝毫不惧"山路十八 弯,困难九连环"的困扰,他要用实力证明,即 将退休的自己,依然是一把未老的"宝刀"。

陡峭险峻的华蓥山、铜锣山,不仅山路崎 岖难行,纠葛交织的藤蔓,更是织成了一道道 交错纵横的网,封锁了前行的路。"这种刺笼, 当地人称之为'猫抓刺',粘到身上,扯都扯不 脱。"谭小诚每天的工作,除了给施测人员提 供后勤物资保障,砍路、修路,也是他的长项, 有了谭小诚这名老物探人的开路、领路,测量 人的足迹,顽强地向大山深处的无人区挺进。

至"五一"国际劳动节前夕,测量三队已 经按计划完成了绵阳南 94626 个接收点、 30871个激发点的测量工作,邻水三维的障 碍预测和前期工作也如期实施。 (唐波)

天津地铁 Z2 线 04 标架梁突破 2 公里

由中铁滨海(天津)轨道交通投资发展有 限公司建设,中铁二局集团有限公司承建的 天津地铁 Z2 线 04 标,今年以来,抓住春季大 好时光,全力推进施工进度,目前累计完成架 梁超2公里(含连续梁),达到2002米。

中铁二局集团有限公司承建的天津地铁 Z2 线 04 标段为全高架,主要工程两站两区 间,标段全长7.85公里,有两座高架车站、不同 跨径的连续梁 21 联、架设各类预制箱梁 286 片。继2月16日拉开桥梁架设序幕以来,项目 部将施工重心从下部桥墩施工转换到以桥梁 架设和连续梁施工为主。在一季度实现施工生 产开门红的基础上,4月初项目部掀起了大干 200天施工高潮,要求全体员工提高认识,全 身心投入到施工生产中,再发力奋战,力争按 期全面安全优质兑现各节点目标和完成全年 生产任务。他们科学组织、明确责任,建立施工 生产进度调度机制,严格落实领导带班制度, 将施工任务层层分解落实到月旬周日和人头。 同时在各工区和施工队展开了"比进度、比产 值、比安全、比质量"的"四比"活动,一股大干 快上的施工热潮迅速在全员中掀起。

4月春光无限好、正是黄金施工期。在这 个阳光明媚催人奋进的季节里,天津地铁 Z2 线 04 标员工满怀豪情,放开脚步,加力再奋 战。截至4月25日,高渤区间桥梁架设以完 成70%, 两座车站站厅层已浇筑完成80%, 整个标段施工现场,轰鸣的机器声、往返的运 梁车辆、忙碌的施工工人与一座座挥舞着长 臂的塔吊一道构成了项目冲刺前进的"协奏

临选厂金点子赛马场 "单枪匹马" 成"千军万马"

安徽淮北矿业集团临涣选煤厂积极鼓励 全厂职工开展技术创新活动,通过技术创新 解决生产上的疑难杂症。该厂东区机电车间 以发挥职工聪明才智、激励职工创新,提高职 工工作热情和积极性,推动科技创新成果运 用为出发点,组织开展了"技能创新、金点子、 解决生产疑难杂症,实现全年安全目标"活 动,取得较好的成效。

该车间在日常班组调研中发现职工有很 多好的做法, 切实解决了现场中存在的疑难 杂症,但是职工缺乏总结提炼推广意识,很多 好的做法只固化在班组、个人,很多好的想法 只停留在设想阶段。为推动职工创新热情,加 大推广力度,解决职工会干不会说的问题,该 车间推出"两图一说明"的形式,即改造前问 题图片和改造后效果图片, 配上思路和具体 做法说明, 通过简单地描述把创新项目表达 出来,既解决了职工写材料的麻烦,又形象地 展现了创新成效。

为推动职工参与积极性,该车间根据参 与活动项目数量,定期开展评比审核会,并邀 请该厂职能部门相关负责人,从安全经济技 术一体化论证层面,对创新项目进行评估评 选,并通过网络小程序线上打分、自动生成结 果即时公示。通过创新项目主创人上台解说, 优秀项目市场化奖励,工作群组优秀项目推 广,年终"创新型班组"和"创新新星"评选等 形式,让参与者既获实惠又得名声,充分调动 了职工参与创新活动积极性。

该车间自创新活动开展以来,共28个创 新项目参与了评选,在车间创新活动公共文 件夹中,创新项目日益增加,不断有"金点子" 变成"金果子"。 (孙洪涛)

新安煤业

"十大创效"挖潜增效攻坚旋风行动见成效

过老空巷道及充填一直是矿井开采过程 中的一块难啃的"硬骨头"。山东能源枣矿集 团新安煤业在1308工作面推采过程中,为规 避顶板和防灭火带来的风险隐患,需要对3 下 106 材料巷约 46m 老空巷进行充填加固。 今年初,该公司拟公开"张榜"寻找攻关"能 人"。从事多年技术管理工作的王龙毛遂自 荐,大胆"揭榜"。

面对矿井采场收缩、盈利能力弱等实际, 该公司不断强化"自己的活自己干"理念,积 极导入项目化管理内部竞标认领考核模式, 把外委转内保、指派变竞标,用市场机制激发 内生活力。

充填材料的强度决定着充填效果, 也决 定着充填工艺和充填成本, 是充填开采的关 键因素。王龙深知其中的道理。经过5天的紧 张攻坚, 王龙和他的技术团队终于研发出了 利用水玻璃+水泥+粉煤灰的混合胶充填体。

"我们通过井下施工止浆墙,分段进行充 填,使用注浆泵对水泥、水玻璃进行混合充填, 再使用喷浆机进行复喷压注。充填后的效果非 常好,既保证了工作面顺利推采,又避免了由此 带来的顶板和防灭火的压力。"王龙说,"如果 改项目外委,厂家开出的价格是96.65万元,我



们自己来做只用了17.86万元,为此,我们获工 程项目创效工资 39 万元,这也得益于公司推行 的内部工程'项目化管理'新举措。"

项目化管理只是新安煤业今年开展的 "十大创效"挖潜增效攻坚"旋风"行动之一。 今年一上手,他们就成立专班,认真思考、全 面谋划,逐项细化分解各项生产经营指标,既 要"捡芝麻",也要"抱西瓜",系统制定 2023 年"六精六提"融合管理工作方案,提出了源 头降本、安全稳效、劳动组织提效、龙头创效、 电费降耗、资产提效等"十大创效"挖潜增效 攻坚"旋风"行动,在全公司征集了在生产技 术、经营、机电设备维修、节电管理等方面的 320 项降本创效项目,把影响和制约降本增效 和企业发展的难点聚焦为重点项目,通过对 标杆、找短板、持续改进提高,确保重点项目 的有序、有力、有效推进。

"我们对各单位上报的项目不是照单全 收,而要认真审核、严格把关,特别是经济效 益一定要算得清楚、说得明白,确保是真正的 改善和增值。"该公司副总经济师颜廷超介 绍说,他们分别明确责任人、画出路线图、制 定时间表,实施挂图作战、按表推进,严格考 核,确保各阶段任务目标顺利完成。

为有效督导项目实施,强化过程管控,他 们还建立了"动态考评督导机制",对每一个 重点项目均明确了实施措施、实施时间、责任 人和预期收益,并按照"月调度、季考核、半年 奖励"的原则,每月对项目实施情况进行跟踪 督导;每季度召开一次项目考核会,对项目所 取得收益进行评审、考核,作为奖励依据。由 此,一场全员"十大创效"挖潜增效攻坚旋风 行动在新安煤业打响。

该公司以市场为导向, 找准采场与市场的 结合点、产量与质量的平衡点,持续深化产、选、 洗、运、销一体化协同,制定了产洗同步作业时 间表,划定洗选精煤路线图,倒排任务、挂图作 战,做到开拓布局、巷道设计、支护、施工工艺工 序"四个优化",抓好主辅结合开采,对井下生产 布局、支护方案、采场调整、巷道布置、技术方案 进行安全性、经济性论证,形成设备、人力、能耗 最优设计方案。认真落实"一面一策"工作措施 和分采、分运、分储等工作机制,积极从副产品、

换原煤入洗精煤创效,加大洗煤流程管控力度, 确保生产出的商品煤批批合格,实现了以质促 销、以质增效、以质保价。

他们牢固树立"人人都是经营者,岗位都是 利润源"思想,围绕采煤、掘进、机电、通防、洗煤 等九大专业,相继开展"增值创效、破解难题、项 目合作"为主题的经营降本创效、蓝盔节电旋风 行动,分别制定节电措施,合理优化生产时间, 建立健全各单位、各环节用电考核预警机制,将 指标量化、细化,分解到区队、车间、班组,利用 内部市场化手段将用电指标与工资挂钩, 层层 考核,实现每月用电从计划、使用、预警全过程 管控。一季度他们全年设定电费目标 945.70 万,实际发生900.71万元,节电近45万元,单 位完成电费目标率 78%。成立再生资源站,设立 加工中心,建立废旧物资回收、修复、领用台账。 为修旧利废项目制定了系统的检查、鉴定、验 收、评估、奖惩考核流程,想方设法堵住效益"出 血点"、找出"创效源"、切断"利益链",做到"回 收有奖励",引导全员"干着算、算着干",尽最大 可能降低设备、材料投入费用,激发全员经营管 控的原动力。

今年一季度,该公司采取基层区队独立 自拍、专业领拍等形式,完成工程市场竞拍6 项,累计减少外委费用434万元。

古县牡丹:天下第一争春艳 富贵花开斗古城

古县第 16 届"天下第一牡丹"文化旅游节隆重开幕

风和日丽,微风习习。4月27日上午,山 西古县三合牡丹园内花开次第,人声鼎沸。10 时许,在欢快悠扬的乐曲声中,古县第16届 "天下第一牡丹"文化旅游节隆重开幕。顿时, 锣鼓喧天、礼炮齐鸣,为期一个多月的文化旅 游"盛宴",大幕徐徐拉开。开幕式上,县委书 记庞明明发表了热情洋溢的讲话。

既是牡丹的绽放,也是古县的绽放。庞明 明指出,"天下第一牡丹"是古县一张靓丽的 名片,是宣传推介古县、全面展示古县良好形 象的有力抓手,务必乘此东风,推动后疫情时 代古县文旅产业的强势复苏。

古县隶属山西省临汾市, 位于临汾市东 北部,太岳山南麓,汾河、涧河中上游。全县辖 4镇3乡,6个社区73个行政村,总面积1206 平方千米。2018年古县县城获评"国家卫生县 城",2020年入选第六届"全国文明城市"。

古县三合牡丹景区以一株距今1300多年 的唐代野生紫斑白牡丹而著名。这株白牡丹株



高 2.3 米, 花冠直径 5.6 米, 冠幅超过 33 平方 米,丛围16米,为我国现存最大的野生单株白 牡丹,被中国牡丹协会鉴定为"天下第一牡丹" 这株白牡丹,一般在每年"五一"前后开花,花开 千朵,瓣白晶莹,蕊屑飞舞,尊贵优雅,国色天 香,在当地百姓心中一直享有特殊的地位。每逢 花开季节,男女老少成群结队前来拜赏,成了古 县独有的文旅资源和特色城市的名片,也吸引 了成千上万的网红前来打卡。

古县不仅拥有"天下第一大牡丹",而且 还是史上著名外交家蔺相如的故里, 文化底 蕴深厚。近年来,古县县委、县政府立足古县

深厚的历史文化底蕴,以擦亮"天下第一牡 丹"独有名片为重心,以"赏千年牡丹、讲相如 故事、扬太岳红色文化"为主线,积极探索传 统文化与新时代旅游的深度融合。坚持以文 促旅、以旅彰文,深入实施"旅游+"多业态融 合发展的新方式,持续推进文化惠民和文旅 融合,充分发挥牡丹文化旅游节的载体作用, 进一步打造"天下第一牡丹"品牌,充分展示 了古县底蕴深厚的人文历史和辉煌奋进的时 代风采,全面提升游客参与性和体验感,推动 古县文旅事业高质量发展。

一年一度的牡丹文化旅游节已成为一项 融"全域旅游观光、非遗文化展演、文创商贸 交流"为一体的大型综合性文化旅游活动,是 古县对外合作交流、招商引资的重要窗口,更 是古县最为精彩的年度文化"盛宴"

自 2008 年创办以来,古县牡丹文化旅游 节已成功举办过十五届,实现了线上线下的 同步交流互动。走进景区现场,感悟千年牡丹 神韵,领略古县秀美山川! 看,石壁河流域美 丽的自然风光就在眼前,一处处别具风格的

人文景观尽收眼底:山沟谷地狭长蜿蜒,清澈 的人工湖泊星罗棋布,山水相依,水天一色, 景景不同,经典纷呈,鸟语花香,空气清新,置 身其中,如诗如画,是远离城市喧嚣的净化, 也是达人心中梦想的"诗与远方"。

据悉,古县第十六届"天下第一牡丹"文化 旅游节充分整合了古县旅游资源,扩展活动区 域,延伸活动时间,共举办开幕式暨山西卫视 《歌从黄河来》走进古县牡丹园文艺演出、"赏千 年牡丹 襄发展新篇"招商推介会暨项目签约仪 式、"天下第一牡丹 花开美丽古县"Vlog 视频大 赛、"中国根 黄河魂"系列文化交流活动、"牡丹 真国色 名相蔺相如"第二届蔺相如故事大赛等 16大类22项活动,全面展现古县旅游文化特 色、展示新时代古县精神风貌,让更多游客通过 有温度、有情感的场景,被牡丹花香吸引,感受 "千年牡丹"的魅力,也因古县秀美的风景和淳 朴的风土人情而流连忘返,实现"以花为媒、广 交朋友、宣传古县"的目标。

好客古县欢迎八方人士前来旅游、赏花、 观景、投资合作,祝愿古县的明天更加美好!



华兴公司排渣系统改造 实现环境效益和经济效益双赢

近日,安徽铜陵市华兴化工公司投资 1500 万元对三套硫酸装置排渣系统进行改 造成用单链条埋刮板和浸没式冷却滚筒进 行排渣。改造后排渣故障率将大为降低,每 年可节约维修费 280 万元,同时改造后的排 造现场。

渣系统采用全封闭结构,能有效避免扬尘和 污泥,现场生产环境大为改善,实现环境效 造,由双链埋刮板和冷却增湿滚筒排渣,改 益和经济效益双赢。截至目前,硫酸一期装 置排渣系统改造基本完成。

> 图为该公司硫酸一期装置排渣系统改 钱桂森 摄影报道

大爱无疆 情系特教

达商总会慰问威远特殊教育学校并进行爱心捐赠

情系特殊教育,奉献诚挚爱心。在第33 个全国助残日到来之际,4月19日,四川达商 总会党委书记、执行会长郑权国率商会秘书 处工作人员, 赴内江市威远特殊教育学校开 展爱心慰问,并向该校捐赠爱心善款5万元。

在校长沈泽花的陪同下, 慰问团一行参 观了威远特殊教育学校的教学办公环境。威 远县特殊教育学校原名威远县盲聋哑学校, 建成于1999年,是四川省规模较大的综合性 公办特殊教育学校之一。现有教工41人,学 生 135 人。学校主要招收内江及周边市县 6-18 周岁盲、聋哑、智障、肢残四类残疾儿童和 少年,系统实施全程免费的学前教育、义务教 育、职业高中教育。学生毕业后颁发义务教育 毕业证书和职业高中毕业证书, 学校协助联 系就业,是四川省学制最完善、办学规模最大 的特校之一。学校多次被评为"内江市教育工 作先进集体",相继被评为"四川省残疾人之 家""四川省先进基层党组织"。

在参观了学校教学环境后, 慰问团一行对 威远特殊教育学校致力于特殊教育的良苦用心 和兢兢业业表示敬佩。慰问团一行还参观了学 校的文艺展厅,这里陈列着历届学生们在美术、 书法上的成就。沈泽花校长说:"上帝为他们关 了一扇门,也打开了一扇窗,我们非常欣慰地看



到,有很多孩子在艺术方面呈现出傲人的天赋, 也付出了艰辛的努力。我们希望通过学校的教 育,能帮助这些孩子在成长的路上锻炼更多技 能,让他们的生活多一份平稳和收获。"

沈泽花校长同时介绍了学校在职业高中 教育方面的理念,帮助更多特殊少年儿童走 上自力更生的道路。

捐赠仪式上,郑权国书记代表达商总会 向威远特殊教育学校捐赠爱心善款 5 万元现 金,受到了学校师生的动情感激。沈泽花校长 含泪说道,正是因为有无数热心慈善、关心特 教的爱心人士大力支持,学校拥有更先进的

办学条件,能接纳更多特殊少年儿童,也为这 些特殊少年儿童的未来打造了一个更加温暖 和谐的社会环境。

郑权国书记表示, 达商总会作为天下达 商的团结者和引领者,始终传承中华民族扶 危济困的传统美德, 始终不忘回馈社会致力 慈善。"我们一直非常关注少年儿童的成长和 发展,尤其关心特殊少年儿童的成长。今天, 我们为威远特殊教育学校的特殊少年儿童成 长发展略献绵薄。今后,我们还将动员更多达 商企业家和社会力量,关注特殊教育事业,关 注孩子们的成长,引导他们自强不息,积极向

上。"达商总会将一直身体力行公益事业,支 持慈善、参与慈善、传播慈善。

沈泽花校长代表威远特殊教育学校向达 商总会赠送了一份特殊的礼物——该校一位 17 岁的聋哑少年现场提笔书写的书法作品 "上善若水",感谢达商总会的爱心与善举。

郑权国书记勉励师生,他说:"爱心是可 以传递的,一个充满温暖爱意的社会能赋予 生命更多的能量。希望同学们在社会各界的 关注下健康成长、认真学习,以坚强不屈的品 格打磨自身,成为社会需要的人才,用自己的 实际行动回报社会。'

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280